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Hivatalos közlemény,
12503 W6. sz- Barsvármegye alispánja.

Meghívó.
Barsvármegye törvényhatósági bizottsága 

folyó 1 -84 sz. a- kelt közgyűlési határo­
zatába-' kijelentett rendelkezése folytán 1896. 
évi szeptember hó 24-ik napján délelőtt 10 
órákét V.-Maróthon a vármegye székesházá­
nak termében

ruegyedes rendes közgyűlést tart, 
melyre törvényhatósági bizottság t. tagjai 
meghív .inak.

Ar Maróthon, 1896. évi szept. hó 11.
Hviffy, 

alispán.

Iparos tanulók oktatása.
Mig czéh védte az iparost és jövő­

jét biz:- sitotta, addig iiát saját mester­
ségére fogta: voltak iparágak, melyek 
nemzed ékről-nemzedék foglalkoztattak 
egyes családokat. Ma másként van. 
Tapasztalván a kisiparos, milyen nehéz 
eletet tengetni, mekkora küzdelmébe 
kerül, hogy jobbára csak névleges füg- “ 
getlenségét fenntarts**.. saját fiát, hacsak j 
közepes tehetséggel van is megáldva. | 
nem adja mesterségre; hogy az ő ag- I 
godalniakkal teljes bizonytalan sorsától j 
megmentse, hogy ..bizonyos kenyéri hez , 
juttassa, iskolákat végeztet vele. Iparossá > 
csak azaz iparos-fiú lesz, a ki a közép- ! 
isko á tan gyenge tehetsége miatt éppen­
séggel nem tud boldogulni.

A iparos tárulok másik, nagyobb ' 
tömegét azok a fiuk képezik, a kik a 
falukból azért hozatnak a városba, mert 
otthon semmiféle jövő sem vár reájok. 
A fámái népesség selejtesebb elemeinek 
asiluma a mesterség.

Szóval, a jövő kisiparos nemzedék 
olyan gyarló anyagból képződik, mely­
ből a mostani, még mindig szerfelett , 
fogyatékos nevelési rendszer mellett egy | 
olyan osztályt képezni, mely hivatásá­
nak nagyságát felismerje, osztálytudatra 
ébredjen s ózdijainak megvalósítása ér­
dekében összetartson, a lehetetlenséggel 
határos.

Hogy különb ember-anyagból soroz­
hassa a kisipar az ő katonáit, azt a 
közel jövőben remélni sem lehet. Ha 
tehát a kisiparos osztályt a reá váró 
küzdelemre, a léiért való küzdelemre 
képesebbé akarjuk tenni, a nevelésen 
kell változtatni, ezt kell javítani, elő­
nyösen módosítani. Az iparos tanulók 
iskolájának egészségesebb alapokra he­
lyezése az első és legfőbb teendő, me­
lyet a jövő kisipara érdekéb.n csele­
kednünk kell.

A mai alsófoku ipar-iskolában vagy 
hivatalos nyelven „iparos-tanonczu is­
kolában a nagy tömegében iskolázatlan 
inassereg a legjobb, lelkiismeretesebb 
nevelés mellett sem nyer sokat; útját 
állja az ő valódi művelődésének az is­
kola helytelen szervezete, melynek fő­
hibája az esti tanítás.

Mit tanulhat az esteli órákban az 
az inasgyerek, a kit az egész napi munka 
testileg és lelkileg agyoncsigázott. arról 
fölösleges sokat beszélni. Ezzel tisztá­
ban van nemcsak minden szakember, 
hanem minden értelmes ember is. A 
szegény inas gyerek, a kit a kora haj­
naltól estéig tartó, sokszor zaklatott 
munka kimerít, este pihenni, vagy egy 
ki ssé szórakozni megy az iskolába. Nö­
veli a bajt az a elégé sajnos tény, hogy 
az inas-gyereknek nincs vasárnapja. 
Egyetlen nap, melyen nappal megyen 
iskolába a vasárnap. Hogy nem dol­
gozik kedvvel e napon sem, azon egy 
cseppet sem csudálkozunk.

Az iparos tanulók iskolai szervezete 
tehát akként volna módosítandó, hogy 
tanóráik nappalra tétessenek át és a 
vasárnap kivételével (mely teljesen sza­
bad nap kell hogy legyen) minden­
napra másfél óra essék. Az iskolai ta­
nulás ideje a heti vásár napjának ki­
vételével, d. e 12 11-től 12-ig terjedne. 
Vásár napján e másfél óra este tartat­
nék meg s az önképzőköri gyűlésnek 
volna szentelve.

Az inasgyerek munkában tölthetné 
a reggeli időt 6 — 10-ig és a délutánit 

2—7-ig. E 9 órai munka elég is lenne 
az iparos-tanulónak, nem terhelné túl, 
meg nem akasztaná testi és lelki fejlő­
désében.

E reform kezdeményezését kisipa­
rosainktól alig várhatjuk: mert jelen 
nyomorúságos helyzetük miatt nem igen 
törődnek a jövővel, ők azon vannak, 
hogy úgy kihasználják az inast; miként 
őket kihasználták tanító mestereik. E 
tekintetben a kezdeményezésnek az 
iparkamaráktól kell kiindulni.

Pedig az alsófoku ipariskolákban a 
tanításnak nappalra való áttétele s a 
tanórák jelentékeny szaporítása csak 
az első lépés volna ez intézetek reform­
jában. Ezen iskoláknak nemcsak kül­
sőleg, de bensőleg is át kellene ala- 
kulniok.

A belső átalakítást, mindenek előtt 
a tanerőkön kellene kezdeni. Nem gán­
csoljuk, főleg a mi alsófoku iparisko­
lánkban alkalmazott, tanítókat, sőt el­
ismerjük. hogy ügyszeretettel és szor­
galommal s az adott viszonyokhoz ké- 

' pest elegendő sikerrel teljesitik a szó­
ban levő iskolánál vállalt kötelességü­
ket is; mindazonáltal kifejezést kell 

I adnunk azon tapasztalatunknak, hogy 
' az alsófoku ipariskolák tanítói nem mu-
■ tátják tel sem a tanításban, sem a ne-
■ velősben azt a sikert, melyet az ügy 
i nagy fontossága megkövetelne. A hibát 
I azonban nem bennük, hanem a rend­

szerben találjuk. Az ipariskolában mel­
lék-foglalkozásként tanítanak az elemi 
iskolai tanítók. Ez a körülmény nagyon 
hátrányosan befolyásolja az elérhető

I sikert. Az elemi iskolai tanitónál az 
I alsófoku ipariskolában működés egy
■ kis jövedelmi forrás, melylyel csekély 

fizetését pótolja és a legtöbbször semmi 
más. Atalánosan ismert dolog, mennyire 
ráfér a nyomorúságosán dijazott nép­
tanítóra az a kis mellékjövedelem, hanem 
azért, midőn egy nagy jelentőségű kul­
turális intézményről van szó, ilyes te­
kintetekre figyelemmel lenni nem sza­
bad. Az alsófoku ipariskolának önálló 

czélja van; ezt humanitárius intézmé­
nyül tartogatni nem szabad. Az elemi 
iskolai munka egész embert kíván; 
munkása méltó az egész ember mun­
kájának bérére Adja meg ezt neki az 
iskola tulajdonosa s ne utalja mellék­
keresetre, mely őt fő hivatásától többé- 
kevésbbé elvonja és működésének ered­
ményét minden téren rontja.

Hogy az alsófoku ipariskolák taní­
tói hivatásszeretettől áthatott igazi szak­
emberekké válhassanak, fokozatosan 
önállósítani kell ezen intézeteket. Az 
alsófoku ipariskoláknak szaktanítókat 
kell nevelni, a kiknek kenyéradó fog 
lalkozása, élethivatása legyen ezen is­
kolák vezetése. Csak igy kerülhetnek 
ipariskoláink minden tekintetben hiva­
tott tanítók kezébe, a kik lelket lehel­
nek az intézménybe s kiragadják mos­
tani gépies légköréből.

Azonkívül az iskola belső vezeté­
sében másnemű jelentékeny változások­
nak is be kell következniük. Nevezete­
sen: az Írni és olvasni tudó iparos-tanu­
lóknál, a kik az önművelődés eszközeit 
már bírják, szakítani kell a mostani 
gyerekes iskolázási módszerrel, mely 
az iskolát unalmassá teszi s a növen­
déknek saját lábára állását megnehezíti. 
Az ipariskolában, mely közvetlenül az 
életre készíti elő a fiút, inkább az ön­
művelődés vágyának felkeltésére és 
megerősítésére, mint a kisgyerekes ta­
nulásra kell súlyt helyezni. Ilaetekin- 
tetben czélt ér az iskola, többet teszen, 
mint ha tanultatás által bármennyire 
kétes értékű „ismeretet44 nyújtana is.

Lényeges dolog még az ipariskolai 
hitoktatás és az önképzőköri oktatás, 
melyekkel a tanuló átvezettetik az életbe, 
melyekről adandó alkalommal szintén 
szólni fogunk

Társadalom es neveles.
Ha inai társadalmi viszonyainkon végig­

tekintünk, azt tapasztaljuk, hogy mindenfelé 
sok a hiba, sok a viszásság. Peccatur intra 
et extra muros. Lázas tevékenységgel hur-

T A R C Z A.
A lévai kincs.*)

Néh. Kolozsvári Varga Pál végrendelete, 
ö.pia Jestamenti Pauli Varga. — 1669. die 8. ‘J-bris.

A Dárius királynak Czigány-havassán 
lévő kintseirül.

Mikoi én Varga Pál meg hallottam volna, 
hogy a Czigány-havassán**) kints volna, mel­
lem vérén két Társomat ; Ott mi találánk, 
a edgány-havassán egy patakra, kinek a 
fenekén találánk arany porokat és szeme­
teket, annyira, hogy mi mind a hárman meg 
telténk a süvegeinket. A patakon felfelé 
tedulánk, találánk egy erős helyen egy Vá- 
tat, iii< yet, mind a fundamentomáig el ron- 
tettak vala, de kapuja ugyan fent vala. 
ótt mi u várba bé menünk : jobb felöl a 
bárnak, melyeket meg ástunk, és a három 
’Uveg arany porokat és szemetjeiket, bele 
töltünk, és ott hagyván a vermetskébe. Menny 
^a, bár megtalálod. Fel indulónk onnan a 
patak felé, ott mi találánk egy híves hellyel! 
e?y kutat, mellyet tiszta fábul raktak vala, 
’dának rakotya fák, és tseresnye fák le 

®*ve, a mint eszomben jut, körös fák is 
ólának. Ott a hideg kút folyásán, nem jö-

! . *) A birtokunkban levő kézirat a latin eredeté-
múlt század végén irt és fordított másolata. 

®oiHÍa ma is azt tartja, hogy a lévai határban va- 
v ° baKy értékű kincsek vannak elásva; mint, tudjuk, 
^7 hí sz évvel ezelőtt, egy pár ezen kincs létezése- 

'lkon hivő ember meg is kísérletté a kincsásást, 
, fenzettaen eredménytelenül. A mondának valóslinii- 
biVz ’r*l‘ iei,etett a,aPÍa» melyet, kultur" 

fiai érdekességet találtunk közlésre méltónak.
i L'/.igáuy havasa, valószínűleg a mai Siklós begy. 

vénk a várba, hanem inellyette mentünk vala, 
a fojamotja, egy hellyen el kezde veszni, 
ott mi három felé menénk, én egyenessen 
által menék az árokra, hát ott egy nagy kő 
vagyon és az a kő kimutatván magát, az 
árok hátára jöttem, láték egy ajtó forma 
ajtólyukat, kiáltom társamat, és békével alá 
jiivénk : oda be nagy iinyességet látánk, 
mintha gyertya égne, mondánk egy másnak 
bizony ez, akit keresünk, azért igazság lé­
gyen mindenikünk szivébe. Istennek nevét 
segítségül hiváo, azon lyukba bemenőnk, 
tehát a lyuk előtt nagy tágasság vagyon ; 
a lyuk mellyet látánk két nagy meg kötö­
zött fekete agarakat, fogaikat el vitsoritották 
vala, mind az hárman el rémülünk, mind az 
által egyikünknek szive bátrabb vala, meg 
hívogattuk egy mást, és közelebb menvén 
hozzá vágánk szekerczével, és tsak meg 
pendüle rajta, meg tapogattuk, hát ezüst a 
szemei pedig fényes gyémánt vala Onnét 
tovább menénk látánk két oroszlyányokat, 
azok felettébb fényesek valának, mert arany­
ból valának. Tovább menénk tehát; egy em­
ber arany székben ül jobb kezébe egy arany 
bot, drága közekbül rakott, egyenessen fel 
húzta vala, de immár nem félénk, mert az 
elsőket meg próbált uk vala ; odébb megyünk, 
látánk tiszta aranybul öntetett a szemei tiszta 
karbunkulus, és a szék tiszta drága kövek 
bül elegitetet, és tündöklik vala, mint a se­
téiben a napnak fénye és az az ember Dá­
rius királynak képe vala, és Dárius király 
előtt állanak 12 koronás királyok, arany­
búi öntettek, fényes kövekkel ékesétetiek 

az háta megett, aki egy inassa tartya vala, 
ez is aranyból öntetet és a szablya hüvellit 
drága kövekbül faragták vala és egy arany 
asztal a király előtt azon belől egy nagy 
fogas pinczét látánk, írásokat is látánk, aki 
el tudta volna olvasni, tsudálatos dolgokat 
olvashatott volna, de mivel nem olvashattunk, 
mert sem Deákul sem magyat ul nem voltak 
Írva, ott hagytuk.

Be tekernénk egy pinczébe, látánk sok 
agárkülkeket, mellyek drága fényes kövek­
bül valának, ezüst puttonyokat, ezüst kan­
nákat, és kádakat, megolvastunk 366-ot, ezek 
pedig sok kincsesei, arany és ezüst matériák­
kal mind tele valának, a pinczébe pedig 
üiesség nem vala, mert ez is teli vala drága 
ékesittetett arany szerszámokkal, mellyen mi 
igen csudálkozván, ugyan azon pinczébe 
több ember képek is valának tiszta ezüstből 
öntöttek, gyermek, és leány képek is valá­
nak tiszta ezüstből 18, és arany darabokat,

I ezüst darabokat is látánk mindegy fél hordóba; 
| kapákot, tányérokat és tálakat, arany és 

ezüst poharakat, számtalanokat, úgy annyira, 
hogy sok szekér megtelhetett volna a sok 
kincseknek és szépségeknek sokaságán mink 
eleget nem csodálkozhattunk, mert a mennyi 
kincs ott vagyon, meg a gyermekünk gyer­
meke is megérhetné vele, mert a pincze any- 
nyira tágas, hogy 16 ökrü szekér is meg­
fordulhatna benne ; a pinczébe látánk belől 
egy aranyos aj’ót bé- ekintek tehát, egy 
asszony székbe ül, a fejében kimondhatatlan 
fmyes korona vagyon, úgy hogy szemünk 

' fenyő csak el nem veszett tölíe, eiőtte ment

64 leány aranybul öntetett, kezeiket öszve 
tevén udvarolnak előtte mind ezeket, és 
több szépségeket megnézvén mondánk, hogy 
üdeje volna már kimennünk, ott mi mind a 
hárman megrakodunk, és békével kijövénk.

A lyuk előtt megállánk, és a lyuk szá­
ját apró kövekkel be-rakánk s felyül számos 
fát vágánk reája.

A kút fojamatját melly a pincze ajta­
jára szolgál, elszakasztottuk, ott mi mind a 
liá imán megesküvénk, hogy mi egyik másik 
nélkül oda nem megyünk ; én mentem Ko­
lozsvárra, másodikunk ment Gyulára, a har­
madikunk ment Kassára.

Ez a pincze a czigány havassa körül 
vagyon, az ajtaja Délre szolgál, a kútnak 
folyamat ja is a két kő között vagyon, a 
pinczén által foly a hideg kutból a viz a 
vár jobb felén.

A Várnak kapuja napkeletre vagyon, a 
kapu előtt egy nagy kő vagyon, a Vár kapu 
pia< zán egy r agy kő vagyon. A Vár mellett 
jobb kéz felül indulj nap Keletre, megtalá­
lod a kútnak foly ását, azt kövessed, és egy 
holtt árokba, ott vagyon a pincze ajtaja.

Ha ez úgy nincsen, most halálnak tia 
vagyok, az Isten az Ö országát és színe lá­
tását soha meg ne engedje, sőtt bűneimet 
soha megnő botsássa, hanem örökre pokolra 
testestül lelkestül vessen, h i óképpen nem 
vo'tt, sőtt ezeken kivül több szépségeket is 
láttam, mellyek most nem jutnak eszembe.

Idem qui supra 
3Solos"vá.xi Varg'a 



czolunk a mindennapi kenyérért, de emel­
lett elfelejtünk csaknem minden e»í mé- 
nyit, sőt mindinkább az anyagiBág fertő­
jébe sülyedünk. Soha annyi képmutatást, 
önzést, mint társadalmunk jelen napjaiban! 
Sőt — fájdalom — itt-ott már oly kórtüne­
tek is kezdenek mutatkozni, melyek az ész­
lelődet kell, hogy komolyan gondolkodóba 
ejtsék. Csak a mindennap ismétlődő sikkasz­
tásokra, olykor megdöbbentő gyilkossági és 
öngyilkossági esetekre, szoczialisztikus, anar- 
kikus és egyéb mozgalmakra utalunk. Va­
lóban önkénytelenül tolul fel a kérdés : hon­
ná n vannak ez állapotok?

Igen divatos felfogás manapság erre azt 
felelni, hogy a bajok csirája mintegy magá­
ban társadalmunk levegőjében van. Az u. n. 
korszellemet, vagyis a kor gondolkozás­
módját szokás megjelölni főok gyanánt, mely 
a társadalom minden izére ráüti bélyegét. 
És van a dologban valami. A rossz példa 
ragadós, és a társadalom valóban maga az 
okozója nem egy szerencsétlenségének. De 
ki sem tagadhatja, hogy e magyarázat nem 
kimeritö, sőt nem is kielégitö. Szerintünk 
az emberek teszik a társadalmat s amilye. 
nek az egyes tagok, olyan lesz maga a tár­
sadalom is. Hogy tehát a társadalom jó és 
hibáktól ment legyen, ilyenekké kell gyúrni 
az azt alkotó embereket. Erre pedig csak 
egy alkalmas mód van a nevelés.

A nevelés az, mely e tekintetben a leg­
többet tehet. Minden ember, midőn születik, 
csaknem ugyanazon tehetségekkel van fel­
ruházva, csakhogy természetesen nem ugyan­
azon fokban. A nevelés az, mely az 
egyes tehetségeket kifejleszti az emberben 
s így a neveléstől igen sok, csaknem minden 
függ. Mit a nevelés elmulasztott, az később 
alig-alig pótolható. Innen van, hogy a leg­
kitűnőbb tehetségek, kik nem nyertek kellő 
nevelést ifjúkorukban, később önerejükből 
nem hozhatják helyre teljesen a mulasztást 
és minden tudásuk mellett később legalább 
is szögletesek maradnak. Oka ennek az, hogy 
vagy házi, vagy iskolai neveltetésük, vagy 
esetleg mindakettő ferde és hiányos volt.

Nagyfontosságu a nevelés hatása a tár­
sadalomra nézve már azon oknál fogva is, 
hogy a legnagyobb befolyása van az ember 
jellemének kialakítására. Már pedig mire 
van inkább szüksége a társadalomnak, mint 
jellemes derék emberekre. Akit korán nyílt­
ságra, őszinteségre szoktattak, az később is 
csak nehezen fogja érzelmeit palástolni, vagy 
éppen nem valódi érzelmeket színlelni. Kö­
vetkezőleg az ilyen ember sokkal inkább be 
fog válni a társadalomba, mint az, ki korán 
hozzá szokott a tettetéshez.

Épp azért a nevelés munkája nem is 
- '

Az ember.

Parányi féreg, egy maroknyi por,
A melyet egy fuvallat eltipor.
Porból gyúrt hús, vérthajtó gépezet, 
Egy óra mii, melyet a szív vezet, 
A mely magába’ forró, perzselő, 
Melyet szabályoz a hideg velő, 
Nehogy majd elragadja önheve . . .
E gépezetnek ember a neve.

Kicsiny, alig hogy sejti önmagát, 
Már azt hiszi, hogy nincs előtte gát. 
Övé a föld s a melyet szív, a lég, 
Övé a csillagok, a tiszta holdas ég, 
Övé egészen a nagy végtelen ;
Hódolni néki minden kénytelen, 
Ki ellen álljon nincs oly vakmerő : 
Karjában és eszében az erő.

Szegény bolond ! Megrongált gépezet, 
Melyet nem ész, de vak ösztön vezet. 
Felülakarja múlni önmagát, 
Nem széimit arra, hogy előtte gát.
Istennel áll vakon daczolni ki, 
És mély pokolra önmagát löki.
Magas Bábelt tervez, s mély porba hull, 
És a bolond önkárán sem tanul.
Majd önfajával gyilkos harezra kél, 
Szűk tán a föld, ha minden ember él. 
Vértócsában gázol bősz Hannibál, 
Koriolán kaczag Róma falainál, 
Kezét honi vérben füröszti Sulla, 
A r>Nagyl‘ előtt egész föld porba hulla, 
A persa várost, orszétgot tipor: 
Es most mindegyik egy maroknyi por.

Igen. Az ember legnagyobb bolond
Végest keresni végtelenberont,
Neki megy bőszen vésznek és viharnak, 
Titkot kutat, mit ezredek takarnak.
A jelszava; „Előre csak, előre F

szoritkozhatik csupán az ismeretek közlé­
sére, hanem a tehetségeknek főleg a jó példa 
által való fejlesztése s a rossz irányban fej­
lődő tehetségek helyes útra való tere­
lése a fő feladata. És mily óriási ha­
tása van ennek az ember egész társa­
dalmi életére. Akit kora ifjúságában meg­
szoktattak érzéki vágyéinak elnyomására s 
tetteinek az ész- és erkölcsi törvények sze­
rinti irányítására, az biztos utón halad a 
szellemi, erkölcsi nagyság felé. Ellenben aki­
nek kis korában megengedték, hogy vágyai­
nak s indulatainak szabad folyást engedjen, 
az később minden erömegfeszitése mellett 
sem fog még a középszerűségen sem felül­
emelkedhetni. Igen fontos dolog, miszerint 
a nevelés oda irányuljon, hogy a fejlődő 
embert jókor önuralomra szoktassa. Ez 
az egyedüli útja minden szellemi nagyságnak. 
Aki mások fölött akar uralkodni, annak tud­
nia kell előbb önmagát fékeznie,— oly igaz­
ság ez, melyet a tapasztalás kétségtelenül 
igazol.

Az önuralmat jelölhetjük meg tehát mint 
az emberi tökéletesedés alapját s a társa­
dalom boldogságának alapfeltételét. Az ember 
annál boldogabb, minél kevesebb igénye van 
s ez attól függ, mennyire képes önmagán 
uralkodni.

És itt ismét sok függ a neveléstől, va­
gyis attól, hogy menynyire volt szerencsés 
keze a nevelőnek a gyermekkorban a jellem 
kiképzésében. Az erős jellemű ember, ha 
olykor elbotlik is az élet csábjai között, al­
jassá válni, teljesen elbukni sohasem fog, 
mert megtanulta «z élet legnagyobb művé­
szetét, az önuralmat gyakorolni.

Tagadhatatlan, hogy az élet tapaszta­
latai, a küzdelmek és csalódások, valamint 
az érettebb kor s az azzal járó rendesebb 
életmód maguktól is meghozzák a komolyabb 
gondolkodást; de hányszor megtörténik mégis, 
hogy a boldogság első alapföltételét, a nyu­
galmat éppen az életkor növekedésével min­
dig fokozottabban érzi az ember önmagától 
távozni s ennek oka ismét nagyrészt abban 
rejlik, hogy az illetőnek el volt hibázva a 
nevelése. Az ilyen ember mint játéklapda 
van kiszolgáltatva a saját indulatainak s 
szenvedélyeinek s valóban nem csoda, ha 
azok ellenében teljesen védtelenné válván, 
néha el is bukik az egyenlőtlen küzdelem­
ben, 8 vakmerő kézzel önmaga szakit véget 
boldogtalan életének.

Az eddig elmondottakból eléggé érthető, 
mennyire fontos dolog a társadalomra nézve, 
hogy az egyes ember nevelése kellőleg in- 
téztessék. A nevelés az, mely a társadalom 
tagjainak nemcsak a műveltséget, de szeli- 
debb erkölcsöket is biztosit. Mert bűn és

Ugrál, siet s nyakát szegi a dóré. 
Csörgő sapkáját hányja fel magasra 
S abban esik nagyot botolva hasra.
Azt vélé, ur ő mindenek felett, 
És önmagának rabszolgája lett.
Hitvány kezekkel dúlja életét, 
S ha elbukik, okozza végzetét.

Porból gyúrt hús ! Vérthajtó gépezet, 
Melyet a szív mind hasztalan vezet, f '
Es hasztalan szabályoz a velő: 
Rossz szerkezet, most jég, majd perzselő. 
Mostan véres Utáni harezba kezd, 
Holnap megnyomja vállát a kereszt.
Ma szabadságról, hősről deklamál, 
Holnap koldulni a sarokra áll.
Ma a Krisztust aranynyal qloriázza, 
Holnap veri s tövissel koronázza.
Ha nyer, dicsőíti Arist idest,
S Ihemistoklest elűzi, hogyha veszt. 
Ma szívesen hallgatja még Hornért, 
Holnap vadul szomjazza már a vért, 
Ma az egész világnak neki megy, 
Holnap már élte is csak puszta kegy. 
Ma Istenekkel is bírókra kel, 
Holnap már térdre hullva esdekel.

Gyarlóbb az ember sokkal, mint az állat, 
S azt véli, hogy önlábán is megállhat, 
Hogy ő nem pusztán óra szerkezet, 
Melyet a legnagyobb gépész, Isten, vezet. 
0 a mindenségnek egy porszeme, 
Mégis merészel küzdni ellene.
Parányi féreg, egy maroknyi por, 
Melyet egy gyönge szél is eltipor.

K. J.
A járásbiró ur előtt

— Jeleuet. —

Egyik megyei járásbíróságunk előtt folyt 
le ez a bizonynyal nem sommás, de épületes 
tárgyalás.

tudatlanság, müveletlenség és erkölcsi vad­
ság karöltve szoktak járni. Csakts a jól ne­
velt ember képes megbirkózni az élet leg- 
keserübb csapásaival és viszontagságaival is 
s nem hagyja magát legyözetni azoktól. 
Sokszor megtörténik, hogy igy lévén fölfegy­
verkezve, az ifjúkori szenvedések nemcsak 
hogy kétségbe nem ejtik öt, sőt inegedzi 
annyira, hogy képessé válik utóbb a legna 
gyobb életcsapásokat is minden erősebb meg­
rázkódtatások nélkül elviselni, —- mint ezt 
annyi nagy ember példája bizonyítja.

De másrészt a társadalmi rend, a köz­
jóiét ügye is kívánja, sőt követeli, hogy a 
társadalom tagjai jól nevelt emberek le­
gyenek. Tehát könnyű belátni, mily fontos 
hivatásuk van e tekintetben első sorban 
magoknak a szülőknek, azután a minden 
rendű és rangú nevelőknek. Talán mondani 
sem kell, hogy a javítás munkája csak úgy 
lehetséges, ha a házi es iskolai neveles e 
részben teljesen összhangba lépnek egymás­
sal. Addig, mig a szülök ezt meg nem értik, 
hasztalan a nevelőknek minden ebbeli tö­
rekvésük, mert nehéz és fárasztó munká- 
joknak vagy semmi, vagy legfüljebb fél-sikerét 
ha látják — a társadalom nem csekély kárára 
s hátrányára.

Paedagogus

Barsvármegye közigazgatási bizottsá­
gának ülése

Barsvármegye közigazgatási bizottsága 
folyó hó 17-én tartotta ülését, melyen a fő­
ispán elnökölt. A közigazgatási ágak álla­
potát illetőleg folyó év augusztus hóról be­
adott alispáni jelentés szerint a megyei pénz­
tárba befolyt 10.878 frt, a hátralék 93306 
frt 12 kr. Betegápolási pótadóban 1384 frt 
73 kr, a hátralék 17629 frt 9*'a kr, katona 
beszállásolási pótadó hátralék 554 frt 77*l2 kr.

Az állategészségügyet illetőleg, az alis­
pán jelenti, hogy a sertésvész járvány újab­
ban felmerült: Nagy-Ülés, Kis-tapolcsány, 
Lócs, Kis Lócsa, N.-Ugrócz, Kalacsna, Osz- 
lány és Simony községekben, ezen közsé­
gek zár alá helyeztettek. Megszűnt ezen 
járvány és a zár feloldatott : Léva városban, 
Zsarnóczán, Nagy-Kálna és Maholány köz­
ségekben.

Jelenti az alispán, hogy megkeresése 
folytán az országos statisztikai hivatal a 
tüzkárbiztositások ügyére vonatkozólag a 
következő adatokat küldte meg. Biztosítva 
voltak ugyanis 1895. év végén Barsvárme- 
gyében : a) tűzkár ellen : épületek, ingósá­
gok és szalmás gabonanemüek 12.758,659 frt 
értékben; kifizetett kártérítés 38739 frt. 
Gyárak felszereléssel és készletekkel 3.272786 
frt, kifizettetett kártérítés 7507 frt, mező­
gazdasági átalány biztosítás 8.178,075 frt, 
kifizetett kártérités 11263 frt. Összesen biz­
tosítva volt tehát 24.209,520 frt érték, a 
kifizotett kártérités pedig 57509 írtra rúgott, 
b) A jégkár ellen biztosítva volt; 1. takar­
mány, füvek, répa, burgonya 1883 frt. 2.

Zömök kis asszonyka billeg be bokor­
ugró szoknyában, ringó léptekkel. Bájos 
pukkedlit csinál.

Biró : Magát hívják Nyelves Katának? 
Panaszos. Megkövetem galambom.

B. Ne galambozzon engem. Én királyi 
járásbiró vagyok. Hogy hívják ?

P. Igenis! Hát tetszik tudni úgy va­
gyok én a nevemmel, hogy az édes apám, 
az Nyelves Gábris volt, de később _  a
hogy az édes anyám beszélte — ezelőtt 26 
vagy huszonhét esztendővel, a mikor a mi 
császárunk összeveszett a burkus császárral, 
aztán hiába békéltető őket a római pápa, 
egyszer csak megfujták u trombitát, aztán ...

B. Ne trombitázzék, hanem feleljen a 
kérdésemre.

P. Hiszen váltig azt felelem. No, hol 
is hagytam el ? Igaz is a ! Hát megfujták a 
trombitát, aztán édes apámat elvitték külső 
háborúba ; a háborúban sok francziát levá­
gott. Mikor vége volt a háborúnak, a csá­
szár elöszólitotta az édes apámat, oszt azt 
mondja, hogy aszongya : Na, Nyelves Gáb­
ris kend ugyancsak kitett magáért. Mától 
fogva Vitéz Gábor kelmed. így azt in Vitéz 
Katalin volnék én, lelkem, de a falu a régi 
nevemen tisztel.

B. Na, de rá is illik. Röviden feleljen 
a kérdéseimre. Ne csavarogjon dűlő utakon. 
Kora ?

P. Igenis!
B. Mit igenis? Azt kérdtm hány éves, 

mikor született?
P. Már azt a katonák tudnák megmondani.
B. Miféle katonák ?
P. Hát galambom a régi katonák. Mert 

tetszik tudni a háború alatt születtem. Mi­
kor minket vertek.

B. Az a königrétzei csata volt. No 
hála istennek, csakhogy azt is tudom. Mi­
féle vallásu?

tengeri és ezukorrépa 134,319 frt. 3 huza 
1.062,276 frt. 4. kétszeres, zab, rozs és árpa 
1.729,668 frt. 5. olajvetemények, lenmag, 
hüvelyesek és egyébb kei ti növények 38'.»8] 
frt. 6. kender és len 1926 frt. 7. szőllö 
komló 4440 frt., összesen 2.973,493 irt é>. 
tékben a kifizetett kár összeg 2809 frt volt.

A kir. pénzügyigazgató jelenti, hogy 
augusztus hóban befolyt egyenes adóban; 
186747 frt 52‘Ij kr., hadmentességi díjban 
2210 frt 70 kr. Ezen eredmény az előző év 
hason havának eredményével szemben az 
egyenes adóknál nagyobb 85,650 frt 60 kr 
a hadmentességi dijakban nagyobb 1811 frt 
66 kr.

Még a kir. tanfelügyelő tett jelentést 
melyben kiemeli az ar.-maróthi óvónő szak 
szerű buzgó működésének szép eredményét 
valamint a zsitva-kenézi államilag segély,,, 
zett magán állandó gyermek menedékiiáz 
vezetőnője Járdánházy Zsigmondné buzgói- 
kodásának meglepő eredményét.

Bejelenti még, hogy a zsitva ujfalusi 
állami óvodát meglátogatta, mely alkalom- 
mai hivatalába iktatta a kinevezett óvónőt, 
— Örömmel jelenti, hogy ezen minta inté­
zetet, már mintegy 70 gyermek látogatja 
a mi fényesen igazolja az óvóintézetek szük­
ségességét ; erős a reméuye, hogy ezen óvo­
dával Zsitva-ujfalu község megmagyaroso- 
dásának alapköve tétetett le. — r. t.

Szabályrendelet tervezet 
a községi es körjegyzők javadalmazasanalt 
vármegyei pénztári kezelesbe vetele iránt.

1. §.
A községi és körjegyzőnek a vármegye 

törvény hatósági bizottsága által közgviilé- 
sileg megállapított javadalmazása fejében a 
községekre kivetett járul lkot minden egyes 
község községi háztartása terhére, a község 
pénztárából, a vármegyei pótadót mintájára 
a vármegye pénztárába tartozik fizetni.

2. §.
A községi és körjegyzők a vármegye 

pénztára, a községek által az előző szakasz 
alapján befizetett járulékokból, havonként 
előzetes részletekben fizeti.

A mennyiben a községi, vagy körjegyző 
természetbeli lakással nem bir, lakbér illet­
ményét évnegyedes előzetes részletekben 
élvezi.

A vármegye számvevősége mindenegyes 
község nevére számlalapot nyit, s arra a 
község által teljesített befizetéseket érkezés 
szerint bejegyzi.

Az évi zárlat alkalmával észlelt tulkia- 
das vagy fölösleg a község kövotkezö évi 
számlapjára átvezetendő, és a következő 
kivetésnél figyelembe veendő.

3- §.
A községek által az 1. §. szerint befi­

zetni kötelezett járulékokat a község oly 
képen tartozik a vármegye pénztárába be­
szolgáltatni, hogy a jegyzői javadalom pon­
tos fizetese akadályozva ne legyeu. Kése­
delmes fizetés esetén a község oly kése­
delmi kamatot fizet, mely a vármegye által 
gyümölcsözőleg elhelyezett tőkéi után élve­
zett kamatlábat fél százalékkal meghaladja.

P. A magyar hitet valljuk, ezen volt 
az öreg apám is B. Magyar hitet? Katho- 
likus vagy református. P. Az bizony lelkem. 
Egyszer a tisztelendő káplán ur beszélt a 
lelkemre, el akart téríteni, de biz én . . .

B. Ne beszéljen annyit össze-vissza. Tehát 
református. P. Az biz én lelkem, az hát, 
már mért tagadnám. Nem tagadom biz én 
lelkem.

B. Volt-e már büntetve?
P. Hát ha már meg kell mondani, vol­

tam biz én: Úgy türtént, hogy a Tóth kala­
pos fia, a Marczi, a kivel igen szíveltük 
egymást, egy este eljött hozzánk, aztán ki­
mentünk a pitvarba és ott beszélgettünk. 
Hájszen megmondom, hogy megölelt, de ez 
nem nagy sor volt, mert abba voltunk, hogy 
elvesz. Egyszer csak magához kapott, meg­
akart csókolni. Erre éppeg kijött az édes 
apám.

B. Ez nem tartozik ide, törvény előtt 
volt mar, azt mondja el izibe.

P. Má hogy én ? Nem voltam biz én, lel­
kem. Csak az édes apámnak volt egy kis 
aprómarha sorja, de ő is kiszabadult.

B. (Az Írnokhoz.) Nem volt. Hát már 
most beszélje el röviden, de érti, röviden: 
miéit panaszolta be Pál Nagy Istvánnét?

P. Hát, tetszik tudni a dolog úgy tör­
tént, hogy a kisebbik családom, a Jóska 
egyszer azzal jön haza az iskolából, hogy 
őt rázza a kideg. Nézem a gyereket, hát 
csakugyan rázza. Gyakoroltam én azzal min­
denféle mediczinát. Adtam neki zöld gáii- 
ezot, sveiezi tintát, adtam . . .

Biró föláll. Ez már mégis borzasztó! 
Tudja mit Kata, maga menjen haza, majd 
kérek egy hónapi szünetet és akkor kihall­
gatom. (Panaszos vígan el.)



4. §.
A vármegye pénztára a közbe osztott 

kötfégek által befizetett járulékot „községi 
körjegyzői alap czim alatt önálló alap­

ként kezeli. ________
Szabályrendelet tervezet 

a segedjegyzöi intézmény szervezete 
tárgyában.

1- §•
Segégjegyzövé csak oly egyén választ­

ható ki az 1883. évi I. t. ez. 6. §-ában elő­
irt minősítéssel és a vármegyében érvényes 
jegyzői oklevéllel bir.

2. §.
A segédjegyző bivatalbeli főnőkének, a 

jegyzőnek rendelkezése szerint a neki ki 
osztót; ügykörben működik, intézkedéseiért 
a felelősség a neki beosztott ügykörben őt 
terhe' ha csak bivatalbeli főuökének hatá­
rozott rendelkezése szerint nem járt el, mely 
esetbe a felelősség a hivatalfőnökre száll. 
Feg)|-in* vétség esetében azonban a fele­
lősség közös.

3. §.
A közigazgatási bizottság elrendelheti, 

bog) segédjegyző ne a körjegyzőség szék­
helyei hanem a közbe osztott községek 
egyikeben bírjon állandó lakással.

j 4- §•
A segedjegyzö évi javadalma a szabad- 

lakáson kívül 400 frt.
M-

A segédjegyzö javadalmának fedezé­
sére szolgál:

Az állampénztárból nyert évi segély.
b) A község, illetőleg a közbe osztott 

községek által házi pénztáruk terhére önként 
megajánlott hozzájárulás.

A község ezen önként megajánlott hozzá­
járulást az adóvégrehajtási költségektől fe­
dezheti.

6. §
Jegyzővé ezentúl csak oly okleveles 

jegyző választható, ki mint segédjegyző 
valamely de ezen vármegyebeli jegyzői iro­
dában legalább egy évig tényleg alkal­
mazva volt.

Ezen rendelkezés alól a főszolgabíró 
megokolt javaslatára az alispán felmentést 
adhat.

Budapest. 1896 évi szeptember hó 17.
— Vén asszonyok nyara — A kiállítás. — Ország­

gyűlés. — kongresszusok. —

Nyájas, mosolygó napsugár a hosszú 
esőzések után. A városliget ritkuló fái kö­
zött egyre jobban előtünedeznek a kiállítási 
épületek színes födelei. A közelgő ősz nyo­
mai mindenütt. Csalóka látszat az illat, a 
veröfény. Csak vénasszonyok nyara ez. A 
kiállítás látogatóin is előtűnik már az őszi 
divat. A felöltőre és gallérra szükség van 
esténkint, mert bármily nyájasan mosolyg 
is egész napon át a nap ragyogó ábrázatja, 
a mint a hegyek mögött lebukik fényes ko­
ronája, elmúlásra emlékeztető hideg didergés 
fut keresztül embereken.

De talán ez a nyár utolja a legalkal­
masabb a kiállítás megtekintésére. Legalább 
az egész napi járás-kelésben meg nem izzad 
az ember. Örömmel konstatálhatjuk, hogy a 
kiailitás iránti érdeklődés nem csappant 
meg. Sőt összeszedik magukat még azok is, 
kik soha sem voltak a falu határán túl és 
telkászolódnak a fővárosba, hogy gyönyör­
ködjenek édes hazánk előmenetelén.

A kiállításnak illusztris látogatója volt 
a héten Vaszary Kolos herczegprimás sze­
métében, kit több főpap kisért el. A prí­
mást láthatólag meglepte a kiállítás gazdag­
sága. Különösen a történelmi kiállítás iránt 
tanúsított nagy érdeklődést, a melyet ismét 
meglátogatni szándékozik. A közönség lel­
kesen megéljenezte, mikor elhajtatott a kiál­
lításból.

A kiállítási faluban Kovács Gyula több 
népies szokást mutatott be. A héten a szer­
bek tartottak benne hét országra szóió lak- 
zit, melyen vidáman já’ ták a kólót. Hogy 
még most is nagy az érdeklődés a kiállítás 
iránt, annak legfényesebb bizonyítéka az 
hogy vasárnaponként körülbelül negyven­
ezer napijegyes látogató fordul meg benne.

Az országgyűlés két háza a héten csak 
elvétve tartott ülést. A képviselőházban a 
köziekedésügyi bizottság előadója egy csomó 
"j viczinálisról szóló törvényjavaslatot ter­
jesztett be. A főrendiház pedig a hét végén 
kezdi tárgyalni a bűnvádi eljárásról szóló 
törvényjavaslatot. Egyébként pedig csak a 
pártklubbok tartanak gyakoribb tanácskoz- 
mányokat. Ezek között is talán legérdeke­
sebb volt a Szapáry Gyula elnöklete alatt 
álló pártonkivüli képviselők értekezlete, 
meiynek határozata oda konkludált, hogy 
miután az Apponyival való fúzió reménye 
zz ipolysági beszéd után végleg füstbe ment, 
szívesen vállalkoznának a kormánypárt mér­
sékeltebb elemeivel való közreműködésre. 
Ehhez képest már most elhatározták, hogy 
támogatni fogják a 67-es közjogi alnpot és 
a jövőévi költségvetést. Ezt a határozatot 
sokan a Szapáry-párt végleges feloszlásának 
•tójeleül tekintik.

A kongresszusokból sem fogyunk ki. A 
"éten is kijutott a részünk belőle. így meg­
ártották a balolneogiai kongresszust, mely­
ek czélja volt a magyar fürdők emelése, 

kis jelentőségű volt a közegészségügyi 
é« orvosi kongresszus, melynek legjelenté­
kenyebb feladatát az egészségügyi közigaz­

gatás szervezése képezte. E czélból szüksé­
gesnek tartják a körorvosi intézmények ál­
lamosítását, a szegényebb néposztály ingyen 
gyógyítását, éa a szegényügy szervezését. A 
mai napon kezdette meg tanácsk ozmányait 
a nemzetközi békekongreszszus, melyen a 
világ összes béke egyesületei részt vesznek, 
i a nyílt meg továbbá a gazdakongresszus, 
mely szintén nagy fontossággal bir már arra 
való tekintettel is, hogy még mindig nagyobb 
részint agrikultur állam vagyunk. A kon­
gresszus tagjai különben szeptember 21. és 
22-én tanulmányi kirándulást tesznek a mezö- 
hegyesi ménesbirtokra.

Most állapítják meg a jövő heti inter­
parlamentáris konferenczia programmját, mely 
a jövő hétnek egyik kétségkívül legérdeke­
sebb mozzanata leend.

Fővárosi levelező.

Különfélék.
— Az ipolysági népgyűlés, melyet 

ina egy hete tartottak meg, a lehető legfé­
nyesebben sikerült s méltó érdemül tudja 
be a hontmegyei ellenzék Ivánka Zsigmond­
iak, a népgyiilés lelkes tervezőjének. Az 
ipolysági választó kerület egyesült ellenzéke 
e napon jelölte képviselőjéül Zichy Jenő 
grófot, ki a déli vonattal érkezett meg. Vele 
jöttek A p p o n y i Albert gróf, Iloránszky 
Nándor, Ivánka Oszkár, Issek utz 
Győző, B e r g e r Ignácz, H o c k János és 
I ernbach József a nemzeti párt vezér- 
férfiai. Ltközben s részben Ipolyságon csat­
lakoztak még : F r e y Ferencz, Okoli- 
c s á n y i László ésAndreánszky Gábor 
báró országgyűlési képviselők. Ipoly-Szakál- 
loson Apponyi Albert és kísérete kiszállottak 
s Tésára mentek, hol délebédre Jankovich 
Béla földbirtokos vendégei voltakak s innen 
indultak kocsikon Ipolyságra, melynek szé­
lén várta őket Ipolyság és környékének 
közönsége, s diszmenetben vonult be a fel­
lobogózott városba. A bevonulás páratlanul 
szép látványt nyújtott. Elöl vagy száz lovas 
banderista nyargalt. Az a négyes fogat, mely 
Apponyi Albert grófot és Zichy Jenőt hozta, 
igen szépen fel volt virágokkal díszítve. A 
képviselők kocsiját beláthatatlan hosszas sor­
ban kisérték aa útközben csatkozott úri és 
paraszt fogatok. A piacztéren tartott nép­
gyűlést kevéssel két óra után nyitotta meg 
Ivánka Oszkár, ki köszönetét mondván 
Apponyi Albert grófnak s a megjelent or­
szággyűlési képviselőknek szives megjelené­
sükért s üdvözölvén a mintegy 3000 főre 
tehető közönséget az egyesült ellenzék ne­
vében felkérte Zichy Jenő grófot a jelölt­
ség elfogadására, ki azt elfogadta s szép be­
szédben biztosította a választó kerületet, 
hogy érdekeit mindenkor híven fogja kép­
viselni. Utánna Apponyi Albert gróf emelt 
szót, s beszédében kijelentette, hogy soha­
sem állott távolabb a kormánypárttal való 
fúziótól, mint ma s határozottan elitéli a 
szabadelvű titulussal való szédelgést; külö­
nösen szükségesnek tartja a parlament fel­
újítását, mert a mostani gépezet nagyon is 
megkopott. Végül melegen ajánlotta Zichy 
Jenő grófot. Szavait viharos éljenzés követte. 
Utánna Hock János beszélt erősen birálva 
a kormánypárt rendszerét. A gyűlést fényes 
bankett követte, melyen természetesen a 
szebbnél szebb felköszöntök hangzottak el 
a jövendő diadal reményében s lelkesen él­
tették a képviselőjelöltet s az ellenzék 
vezérférfiait.

— A Barsváruiegyei ált. Tanító 
egyesület f. hó 10-én küldöttség által tisz­
telgett Wlassics miniszternél, hogy átnyújtsa 
a disztagsági oklevelet, a meiylyel az egye­
sület milleniumi diszgyülése tisztelte meg a 
népszerű minisztert. A küldöttség szónoka, 
dr. Takács György elnök üdvözlő szavaira 
a miniszter igen melegen válaszolt. Megkö­
szönte a kitüntetést, s örömét fejezvén ki, 
hogy ténykedése a tanítók rokonszenvével 
találkozik, türelemre és ernyedetlen munkára 
buzdította az egyesületet. Majd bemutattat- 
ván magának a küldöttséget, minden egyes­
sel kezet szorított, s mindenikhez volt né­
hány barátságos szava. Végül kézszoritással 
vett búcsút a tisztelgőktől, kik a lelkes 
minisztert megéljenezték.

— Eljegyzés Szabó Gyula dr., lé­
vai kir. aljárásbiró a napokban váltott je­
gyet Levatich Guszztáv ügyvéd és föld­
birtokos bájos leányával, Irén kisasszonynyal.

— Vásárlások az ezredéves kiál­
lításon Az ezredéves országos kiállítás ál­
talánosan elismert erkölcsi sikerét nagy mér­
tékben előmozdítaná, ha a hazafias közön­
ség a kiállító iparosok által hozott áldoza­
tokat kellőképen méltányolná. Ez természe­
tesen első sorban a kiállított tárgyak meg­
vásárlása által történhetik. Előkelő köreink 
és általában nagy fogyasztó közönségünk a 
kiállításon meggyőződhettek a magyar ipar 
versenyképességéről és számos oly kitűnő 
tárgyat találnak az ipari csoportokban, a 
melyeknek megvásárlása által jelentékeny 
szolgálatot tehetnek a kiállításban rész vett 
iparosoknak. Az ezredéves kiállítás messze- 
ható jelentőségénél fogva is bizonyára sokan 
kívánnak egy-egy emléket beszerezni, hogy 
a későbbi nemzedékek méltánylását is biz­
tosítsák a nagy nemzeti ünnep e méltó ke­
rete számára. Az országos ipar egyesület el­
nöksége felhívja a közönségét, hogy a kiállítás 
hátralevő idejét egyrészt szükségleteik fede­
zésére, másrészt emléktárgyaik bevásárlására 
a legjobban felhasználni szíveskedjék, hogy 
a hazai ipar iránt való elismerését az ezred­

éves ünnep alkalmából méltóképpen kifeje­
zésre juttassa.

A kiállítási sorsjáték nyere 
tnénytárgyai A k ereskedelemügyi minisz­
ter már kmevezte a kiállítási tárgysorsjék 
nyeremény tárgyainak megvásárlására a vá­
sárló-bizottságot. a mely már meg is kezdte 
a vásárlásokat. A bizotság összesen 19,848 
nyeremény tárgyat vásárol össze. Ezek kö­
zött lesz egy 20.000 korona értékű, egy 
100O0 korona értékű, egy 0000 korona ér­
tékű, és tiz 2000 2000 korona értékű. Az 
eddig vásárolt tárgyak közül kiemeljük azt, 
a melyik a második főnyeremény lesz, s a 
mely pompás brilliant diadémból, brillians 
brosból és egypár függőből áll. Vásárolt 
ezenkívül még a bizottság egy teljes úri 
szobaberendezést is, mely mahagóni fából 
bronz felszerelésekkel készült és a mely 
gyönyörű kivitelénél fogva a kiállítás ideje 
alatt méltó feltűnést keltett. A többi vásá­
rolt tárgyak a következők : egy gyönyörű 
ezüst táleza, egy nagy fedeles pokái. egy 
gyémánt bros három gyöngygyei és egy ru- 
binttal, két karperecz, 2 női és egy férfi 
óralácz, három brilliáns gyűrűt, öt díszes 
ezüstserleg, különféle ezüst asztaldíszek, 
három diszszekrény 1000 —1000 korona ér­
tékben, egy diszmülakatos toilett-tükör 2000 
korona értékben , három szalonszekrény 
1000 -1000 korona értékben , porczellán 
disztányérok, függő lámpák 400 korona ér­
tékben, tizenkét személyre való asztalkész­
let stb. A vásárolt tárgyak egész részletes 
jegyzékét az érték megnevezésével és az 
eladó nevével együtt legközelebb közzé 
fogjuk tenni. A vásárló bizottság természe­
tesen napról-napra folytatja vásárlásait és 
minden csoportra kiterjeszti figyelmét, a 
hol csak a czélnak megfelelő vásárolható 
tárgy van. Megjegyezzük még, hogy sors­
jegyek, daraboukint 20 krajezárjávai, kap­
hatók a kiáliitás igazgatóságánál, az összes 
dohány tőzsdékben, továbbá a főelörusitó 
helyen : Károly-körut 24. szám, a honnan a 
pénz elöleges beküldése mellett bérmentve 
küldik meg a megrendelőknek a sorsjegyeket.

— Előléptetés, A m. kir. pénzügy­
miniszter Ív ánkievics József, lévai kir. 
pénzügyigazgatósági állami végrehajtót a 
XI. fizetési osztály első fokozatába lép­
tette elő.

— A verebélyi kir adóhivatal jövő 
évi január hó elsejével megkezdi működését. 
A pénzügyminiszter a pénztárnoki és ellen­
őri állásokra már kiíratta a pályázatokat. 
Az nj adóhivatal felállításával a lévai adó­
hivatal hatásköre is kisebbedni íeg, a meny­
nyiben a verebélyi járáshoz tartozó közsé­
gekre nézve uj évtől kezdve a verebélyi 
lesz az illetékes adóhivatal.

— Helyreigazítás. Múlt számunk 
hírei között az elhaltak névsorában S t e- 
fanik József 6 évnek volt jelezve, holott 
a boldogult csak 6 napot élt.

Irodalom és művészet.
— „Az Athenaeum Olvasótára," 

mely mindinkább tért hódit a müveit magyar 
közönség körében, most ismét két munkával, 
újabb négy kötettel szaporodott. A franczia 
regényirodalom legkiválóbb alkotása, Paul 
Bourget „Bűnös szerelem" czimü két 
kötetes regénye jelent meg ebben a válla­
latban, Tóth Béla remek magyar fordításá­
ban. Az előkelő európai kritika majdnem 
egyhangú szavazatával, ezt tartják Paul 
Bourget legkitűnőbb regényének, melyben 
korunk erkölcsei a legtalálóbban vannak 
festve, mindvégig rendkívüli érdekes mese 
keretében. De nem is mese ez, hanem a való 
élet egy darabja, igaz történet álnevek alatt, 
mert a szereplők minden szava, minden 
cseiekvénye az életből van ellesve. A szerző 
tulajdonképen az erkölcsi élet nagyobb kér­
déseinek megoldására keres példákat a való 
életből és amit az elméleti tételeknél bíbe­
lődő moralisták soha sem tudnak elérni, Paul 
Bourget szemléltetőleg tanít meg bennünket 
az erkölcsi igazságoki a, főként a becsüle­
tességre. Rajzai rendkívül megkapok, néha 
merésznek látszanak, miut valami csúcsíves 
boltozat; de azért hamis megdönthetö okos­
kodást ebben a két kötetben épen nem ta­
lálunk. Ebben a tekintetben Paul Bourget 
messze túlszárnyalja regényirótársait, kik a 
tetszetősért feláidozzán az igazságot; mig 
ellenben Paul Bourget valósággal bonczkés- 
sel keresi az igazságot a legszövevényesebb 
életviszonyok között. Bizton remélhetjük, 
hogy Paul Bourget ezen regénye magyar­
ban is azt az általános elismerést fogja ki­
vívni, melyet kivívott az eredeti munka, 
melyet úgyszólván egyszerre elkapkodtak 
megjelenése után. Az Athenaeum Olvasótára 
egy igen érdekes, eredeti magyar regényt 
is közöl Bartók Lajos tollából. A két kö­
tetes regény czime „A szemfényvesztők." 
Tárgya a magyar közéletből, a középső osz­
tályból van meritve. Az egyes alakok nagy 
humorral vannak megrajzolva, a nélkül, hogy 
torzalakok lennének azokból. Ez már ma­
gában véve is irodalmi siker, mert a fan­
tázia féktelenségével csapongó regényírók 
többnyire túlzásokba szo ktak esni és rajzaik 
a való élettől minél inkább eltávolodnak. 
Bartók ellenben hű arczképeket akar nyúj­
tani ; a melyeikkel sok derült perczet fog 
szerezni az olvasóknak. A vállalat minden 
egyes kö'etének ára díszes vászonkötésben 
50 kr. ’

Lávái piacai Arak.
Rovatvezető : Kónya ,’óas»> viroekapiUny.

Búza' m.-mázsánként 6 frt 20 kr, 6 frt. 60 Két­
szeres 5 frt 20 kr. 5 frt 50 kr. —- Rozs 
5 frt 40 kr. 5 írt 60 kr. Árpa 5 frt 50 kr. 
7 frt 20 kr. — Kukoricza 4 frt 50 kr 4 frt 60 
kr. Bab 7 irt— kr. 7 frt 50 kr. Zab 5 frt — kr. 
5 frt 30 kr. Lencse 5 frt — kr. frt — kr. 
Köles 4 frt — kr. frt — kr.

Nyilttér.
i.

Hegedű részek:
gyanta, hegedű kulcs stb., egész és sj4 hegedűk 
és vonók, valamint hegedű tokok nagy vá­
lasztékban, jutányos áron kaphatók ;

Nyitni ís Társa
könyv- es papírkereskedesben Léván.

Ugyanott egy tisztességes házból való keresz­
tény fiú, szép írással, az üzletbe miut gya­
kornok felvétetik 3—4 gymn. végzett fiuk 
előnyben részesülnek.

II.
Gépezet! színház (Theatrum Mundi) 

természettani s mechanikai müszinház, maga 
nemében egyedüli az országban ma és min­
dennap a vásártéren felállított díszes szin- 
körbon nagy előadás. E színház kitűnő 
gépezettel s meglepő díszletekkel rendelke­
zik. Hétfőtől kezdve uj műsor; 1. sza­
kasz. Mohamed csodatettei, vegy a bűvé­
szet ezer év előtt. Valódi keletindiai bűvé­
szet, mely az ezer egy éj meséiből vannak 
meritve. 2. szakasz. Az indiai kötéltánczos 
mutatványai és szolgája. 3. szakasz. Tizenöt 
perez falun. Téli tájkép a svéd Alpesek 
között. Többszöri hóesés tisztán látható. 4. 
szakasz. Salve Regina, vagy Mária üdvöz­
lete, hatásos jelenet. 5. szakasz. Háromszo­
ros csodafontaine, vagy az úgynevezett Kaloz- 
pinthe chromokréne. 6. szakasz. Ködfátyol- 
képek teljes változással. Végül; Hófehérke. 
Szünetek alatt a színház saját zenekara ját­
szik. Pénztárnyitás este 7 órakor. Színházi 
teljes műsor magyar német vagy szerb nyel­
ven a pénztárnál kapható. Előadás minden­
nap tartatik. Vasárnap és ünnepnapon két 
előadás tartatik. Az igazgatóság.

III.
1670'1896. tlkv. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A verebélyi kir. jbiróság, mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy az ar.- 
maróthi takarékpénztár végrehajtatónak Varga 
János végrehajtást szenvedő elleni 90 frt 
tőkekövetelés és járulékai iránti végrehaj­
tási ügyében a verebélyi kir. járásbíróság 
területén lévő Tild község határában fekvő 
a tildi 94. sz. tjkvben : + 2. sorsz. a. ve­
zetett egész fekvőségre az 1881 : LX. 156. 
§-a értelmében úgy végrehajtást szenvedő­
nek 1 2, mint a tulajdonostárs Varga Balázs­
nak tjj jutalékára is, 48 frt, + 3. sorsz. a. 
vezetett fekvöségnek végrehajtást szenvedőt 
illető t|g részére 123 frt, + 4 sorsz. fekvö­
ségnek végrehajtást szenvedőt illető ré­
szére 593 frt, + 5 sorsz. egész fekvőségre 
az 1881: LX. 156. §-a értelmében, 58 frt, 
+ 6 sorsz. egész fekvőségre, az idézett t. 
szakasz értelmében, 18 frt, + 7. sorsz. fek- 
vöségre a 156. §. értelmében 54 frt, + 8. 
sorsz. fekvőségre a 156. §. ért. 96 frt, + 9. 
ssz. szölőfekvőségre a 156. §. ért. 12 frt. 
+ 10. ssz. szőllöfekvőségre, a 156. §. ért. 
96 frt., + 11. ssz. ozöllöfekvőségre a 156. 
§. ért. 44 frt, az u. o. 133. sz. tjkvben I. 
1—4. ssz. fekvöségeknek végrehajtást szen­
vedőt illető 60,7355. részére 28 frt, az u. 
o. 124. sz tjkven I. 1. ssz. fekvöségnek 
végrehajtást szenvedőt illető 609740. részére 
30 frt, s végül az u. o. 251. sz. tjkvben + 
1. ssz. a. vezetett fekvőségre s azon épült 
541b. ossz. sz. házra az idézett t. szakasz 
értelmében, 418 frtban ezennel megállapított 
kikiáltási árban elrendelte, és hogy afennebb 
megjelölt ingatlanok az 1896. évi november 
hó 4-ik napján d. e. 9 órakor Tild község 
házánál megtartandó árverésen a megállapí­
tott kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsárának 10°'0-át vagyis 4 frt 
80 krt, 12 frt 30 kr, 59 frt 30 kr, 5 frt 
80 kr, 1 frt 80 kr, 5 frt 40 kr, 9 frt 60 kr,
1 frt 20 kr, 9 frt 60 kr, 16 frt, 4 frt 40 kr,
2 frt 80 kr, 3 frt és 41 frt 80 krt készpénzben, 
vagy az 1881 : LX. t .ez. 42. § ában jelzett 
árfolyammal számított és az 1881. évi no­
vember hó 1-én 3333. sz a. kelt igazság­
ügyminiszteri rendelet 8. §-ában, kijelölt 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött ke­
zéhez letenni, avagy az 1881: LX. t. cz. 
170. § a értelmében a bánatpénznek a bíró­
ságnál elöleges elhelyezéséről kiállított sza­
bályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Verebélyen 1896. évi aug. hó 25. 
napján.

A verebélyi kir. járásbíróság, mint telek­
könyvi hatóság.

Dillesz, 
kir, aljbiró,
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Q MilTEK PESTRE!? MINEK BÉCSBE!? 0

MIKOR NÁLAM MINDEN ELÖPÉNZ Q 

nélkül A

50 krajezáros részletfizetésre q
| HOWE, ADRIA, ANKER, SINGER, WEHLER-WILSON ‘

RINGSCHIFF

VARRÓGÉPEKET

000 o.0
ö0- o

■

00

T ezAlulírott tisztelettel van szerencsém a helybeli piaczon a Klain Ödön-fél.. 
házban múlt hóban nyitott

úri- és női divat, rőfös és rövidáru
kereskedésemre becses figyelmét felhívni. .... . .-,h.,i .„„m. i...n

A helybeli piaczon

8 o o , . 0 
^Használt gépek becseréltetnek, vagy igazittatnak jutányos áron Géptük. Q 
részek és csónak raktáromon mindig találhatók.

FISCHER MIKSA kereskedése Léván. 0

5 évi jótAlléis mellett kaphatnak.
Családi ezélokra 5 évi jótállás mellett Singer gépeket ajánlok

30 forintért

huzamosabb időn át való működésem által azon kellemes 
helyzetben vagyok hogy úgy a helybeli mint vidéki n. é. közönség szükséglet 
és igényeit ismerem s igy abbeli reményemnek adok kifejezést, hogy azt minden 
tekintetben képes leszek kelégiteni.

Különös súlyt fektetek a férfikalap üzletre s hogy a legfokozottabb 
igényeket is képes legyek kielégíteni Pless Vilmos cs. es kir. udvari szál­
lító bécsi kalapgyáros gyártmányaiból állandó raktárt tartok.

Nagybecsű megbízásait kérve vagyok, magamat becses jó indulatába aj;m\a 
kitűnő tisztelettel kész szolgája

Blumenthal Jónás.

0
0
§
0

Köztndomásra hozom, hogy saját házamban berendezett
Komp-bérlet

ÉRTESÍTÉS.

a 4 mrok
ipok egyes lemezeken vannak, ennek kovetkeat í^n 

50 kr.
50 „
50 „

ERŐS REZSŐ
utad, rendelkező.

íkoporsó raktárral

1897. 1896. tkv. szám.

egészítettem ki.
Kaphatók nálam roppant nagy választékban sirkoszoruk, arany 

feliratú sirkoszoru szalagok selyemből, minden színben. Gyászjelen­
téseket, szemiedeleket s minden egyéb temetkezési kellékeket tartok 
készleten.

® czelli

---------------

ária-

Gyomor
cseppekW" 

W
nagyszerűen hatnak gyomor bajoknál. j'ií
nélkülözhetetlen és áltolánosan ismeretes
házi és népszer. 1

A gyomorbetegség tünetei: étvágyta- U
lanság, gyomorgyengeség, bűzös lehelet, ■■
felfujtság, savanyu, felböffögés. hasmenés. 
gyomorégés, felesleges, nyálkakiválasztás. |
sárgaság, undor és hányás, l yomorgörcs 
szűkülés. El

Hathatós gyógyszernek bizonyult 
fejfájásnál, a menynyiben ez a gyomortól 
származott, gyomortulterhelésnél ételekkel ‘1 
és italokkal, giliszták, májbajok és hámor- 
rhoidáknál. ' d

Említett bajoknál a .Wuriarz.riil 
KiaiiKi.'rseppek evek óta kitü- J 
nőknek bizonyultak, a mit száz meg száz 3 
bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára RH 
használati utasítással együtt 40 kr., nagy M
üveg ára 70 kr. pyj

Magyarországi főraktár: TSrfik K
Joz.Nef gyógyszertára HmlapeM, ía
Király utcza Iá sz „ "‘‘vJ

A védjegyet és' aláírást tüzetesen BH
tessék megtekinteni! Csak oly cseppeket H
tessék elfogadni, melyeknek burkolatára u!
zöld szalag van ragasztva a készítő 
aláírásával C. Brády) és ezen szavakkal: 
.Valódiságát Haonyitom*. H

A Máriaczellí gyomorcseppek valodian 
kaphatók. £3

Léván: Boiemau Ede örökösei, Med- 
veczky Sándor urak gyógyszertáraiban. Le 
kér: Bolyos Gyula, Nagy-Salló ; Zsorna 
L -zló urak gyógyszertáraiban. Újbányán: 
fcservinka Mór ur gyógyszertáraiban.

Csak 4 frt 50 kr.
szállítom az én világhírű, huzó

„Bohemiac,:
harmonikumot, a mely bosszú bileutyüvel és valódi gyöngyház gombokkal va, | 
látva. — A harmonikának vau két fujtatója és 11 behajtott fujója, - * 
pléhird van megvédve, a hangsi 
egy orgonához hasonló hangja van.

40 hangra 2 Bég. lö'/2 X 33 cm- na?.V 4 frt
60 . 3 . 17 X 34 . . 3 .
80 „ 4 „ 11'/, X. 31‘A „ » 6 „

Postaköltség és csomagolás 60 kr.
Magániskola és képes árjegyzék ingyen.

FISCHER MIKSA
Léván.

Ö0
0

9 o

0
0

Árverési hirdetményi */ 
kivonat.

A lévai kir. jbiróság mint telekkönyvi 
hatóság közhírré teszi, hogy a lévai Taka­
rékpénztár végrehajtatnak Gutrai János 
alsó-váradi lakos, Koncz István jogutóda 
végrehajtást szenvedő elleni 58 írt tőkekö­
vetelés és ennek 1888. évi augusztus hó 
2-iktól járó 6°[0 kamatai 8 frt 55 kr már 
megállapított s jelenleg 9 frt 80 kr és a 
még felmerülendő költségek kielégítése vé­
gett a lévai kir. járásbíróság területén lévő 
Nagy-Endréd községben fekvő s a nagy- 
endrédi 162. sz. tjkvben AI.l sorsz. a. 
foglalt, s a végrehajtást szenvedett Koncz 
István jogutóda Gutrai János (kinek neje 
Varga Júlia) és a társtulajdonos Svecz Má­
ria nevén vezetett egész ingatlanra 252 írt­
ban, s a nagy-endrédi 159. sz. tjkvben A 
I. 1 sorsz. a. foglalt s a végrehajtást szen­
vedett Koncz István jogutóda Gutrai János 
(kinek neje Varga Júlia) nevén vezetett in­
gatlanra az árverést 253 írtban ezennel 
megállapított kikiáltási árban elrendelte, és 
hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1896. 
évi szeptember hó 30-ik napján d. e. 
9 órakor Nagy-Endréd község házánál meg­
tartandó nyilvános árverésen a megállapi 
tott kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsárának 10% át, készpénzben, 
vagy az 1881 • LX. t.-cz. 42. § ában jelzett 
árfolyammal számított és az 1881. évi no 
vember hó 1-én 3333. sz. a. keit igazság- 
ügyminiszteri rendelet 8. §-ában, kijelölt 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kö­
zéhez letenni, avagy az 1881: LX. t.-cz. 
170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíró­
ságnál elöleges elhelyezéséről kiállított sza­
bályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Léván, 1896. ovi jun. hó 6-án.
A lévai kir. járásbíróság, mint telek­

könyvi hatóság.
Pogány, 

kir. járásbiró.

C. A. Schusztur, harmonika-gyárában, Graslitz, B. Csehország.
Küldemény utánvétellel. A meg nem felelő áruk kicseréltetnek. — Ismét eladok kerestetnek.

Eíovácsi és Tolmács községek között a 
Garamon közlekedő u. n. ,.iixacskarévi kompot” 
a tulajdonos esztergomi íőkáutalan uradalmi tiszt­

szeptember hó 30-án (1. e. 11 órakor a ko-sége !
váesi tiszti irodában tartandó nyilvános árveré- </
sen 1897. január 1-től kezdődő három évre ha­
szonbérbe adja.

Zacherlin

Bámulatosan hat! Megöl utolérhetlen hiztonsá 
<• gyor»»n, minden ártalma. férget » ez okból a fogyasztó kő 
nnlltó. mí.gasztaljak „ kerrsik. _ Ismertető jelei, 7 A le, 
üveg. 2. Ezen aláírás „Zacherl“. J 1

R?Ktár. Léván: Kern Testvérek,
Medveczky Sándor

. gyógyszerész,
Czirok János, 
Preisach Samu utóda, 
Frommer S., 
Cserei Gyula, 
WilheimBélauraknál.

özönség 
A lepecsételt

Ipolyságon: Dombo Károly,
1 fáulweinDániel uraknál. 

Újbányán : Cservinka Mór urnái. 
Verebélyen: Czirok István,

Pollak Józsefözvegye ésfia, 
Pollak Zsigmond uraknál.

NYOMATOTT NY1TUAI Ktí 1’ÁüöÁNÁL LÉVÁN. l»a«.


